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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Согласно концепции исторического развития американского социолога У. Ростоу «период
сдвига» характеризуется:

1) осуществлением промышленных революций;
2) возникновением капиталистического производства;

3) завершением процесса индустриализации;
4) появлением экономически высокоразвитых стран.

2.  Воспитательно-регулятивная функция семьи состоит в:
1) организации рационального досуга и отдыха

2) развитии нравственных качеств личности
3) удовлетворении потребности членов семьи в любви и дружбе

4) биологическом воспроизводстве человека как вида

3.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером функционирования
рынка:

1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов;
4) ценных бумаг.

4.  Система международных отношений, созданная после Тридцатилетней войны 1618—
1648 гг., которая базировалась на идее национального государства и принципе государственного
суверенитета, называется:

1) Вестфальская; 2) Венская; 3) Версальско-Вашингтонская;
4) Ялтинско-Потсдамская.

5.  Формирование определенного взгляда личности на мир и место человека в нем осуществ-
ляется посредством
функции религии:
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1) интегративной 2) мировоззренческой 3) гедонистической 4) иллюзорной

6.  При сдельной форме оплаты труда заработная плата:
1) определяется на основе реального прожиточного минимума

2) рассчитывается за фактически отработанное время
3) рассчитывается в соответствии с количеством изготовленной продукции установленного
качества

4) начисляется no расценкам, установленным коллективным договором

7.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится позиция «поиск соломинки в
глазу другого», когда:

1) кажется, что справедливость и благородство только на вашей стороне
2) видят недостатки другого, но не осознают таких же недостатков у себя

3) существует однозначная уверенность в своих действиях
4) конфликт понимается упрощенно и действия оппонента не воспринимаются серьезно

8.  Функция интеграции, выполняемая политической системой, заключается в:
1) консолидации общества для решения важнейших задач

2) оценке выполнения людьми и организациями установленных норм
3) установлении законов, управляющих жизнью общества

4) определении основных задач общественного и политического развития

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Способ взаимодействия людей, предполагающий воспроизведение человеком образцов
демонстрируемого поведения, называется:

1) заражение 2) внушение 3) убеждение 4) подражание

11.  Укажите неверное суждение об искусстве:
1) искусство выражает действительность в художественно-образной форме;

2) искусство совершенствует понятийный аппарат нашего мышления, помогает рождению
новых идей;
3) приобщение к искусству побуждает человека осмыслить свои жизненные установки и по-
нять свои проблемы;

4) основу искусства составляют воображение и фантазия.

12.  Концепция информационного общества в социальной сфере характеризует общество как:
1) объединение людей, владеющих промышленными технологиями;

2) деятельность людей, заботящихся о качестве жизни;
3) процесс повышения конкурентоспособности средних и мелких предприятий благодаря
использованию информационных технологий;
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4) появление возможности манипулировать общественным мнением.

13.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — экологические, Б — молодежная; 2) А — административные, Б — культурная;
3) А — сельскохозяйственные, Б — социальная;
4) А — сельскохозяйственные, Б — молодежная;

5) А — административные, Б — социальная.

14.  Согласно Конституции Республики Беларусь высшей ценностью и целью общества и го-
сударства является:

1) эффективное функционирование всех ветвей власти
2) человек, его права, свободы и гарантий их реализации
3) построение демократического правового государства

4) защита независимости и территориальной целостности

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

16.  В соответствии с законодательством Республики Беларусь заключение брака ВОЗМОЖ-
НО:

1) при наличии между вступающими в брак родственных связей по прямой линии;
2) между 17-летними подростками при рождении у них ребёнка;

3) между удочерителями и удочерёнными; 4) без взаимного согласия брачующихся;
5) если один из пары состоит в другом зарегистрированном браке.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой
трудятся должным образом подготовленные люди,  — это _______.
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18.  Укажите две позиции, в которых представлены малые социальные группы.
 

1)  военнослужащие;
2)  учебная студенческая группа;
3)  трудоспособное население;
4)  работники ателье по ремонту одежды;
5)  коллектив гипермаркета.

19.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации
Республики Беларусь укажите две особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более
выгодные условия производства и сбыта, источники сырья с целью получения более высокой
прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

21.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  директивное управление экономикой
2)  действие законов спроса и предложения
3)  подавление экономической инициативы
4)  государственное регулирование экономических процессов
5)  свободное ценообразование

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь
срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  Неисполнение работником данного ему поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут;
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины;
4)  ликвидация организации;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.
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23.  Политическая система, при которой государство стремится к полному всеохватывающе-
му контролю за всеми сферами общественной жизни, ликвидирует конституционные права и сво-
боды, насаждает репрессии, называется ________.

24.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  нормативная
Б) исторической преемственности
В) коммуникативная

Характеристика функции
1)  позволяет людям приспосабливаться к различным природным условиям
2) регламентирует жизнь людей посредством морали и права
3) проявляется в накоплении, хранении, систематизации и передаче информации
4) позволяет обмениваться культурными достижениями, способствует процессам интегра-
ции культур

25.  В условиях, когда проводится «естественный отбор» среди участников хозяйственной де-
ятельности при использовании механизма конкуренции и рынок очищает экономику от неэффек-
тивно функционирующих предприятий, проявляется _______ функция рынка.

26.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют из-
бирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  предвыборная агитация носит свободный характер и ничем не регламентируется
2)  подготовку и проведение выборов осуществляют участковые, территориальные и окруж-

ные комиссии
3)  организация и подготовка к выборам осуществляются открыто и гласно
4)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством
5)  избиратель голосует не за конкретного кандидата, а за политическую партию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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27.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым рас-
торжение трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)  систематическое неисполнение работником без уважительной причины трудовых обязан-

ностей
4)  отказ работника от участия в управлении предприятием
5)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов в течение рабочего дня без ува-

жительной причины
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

28.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)  утверждает программы социально-экономического развития Республики Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

29.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.

30.  Укажите ДВЕ формы собственности:
1)  наличная;
2)  владение;
3)  личная;
4)  кооперативная;
5)  ответственность.

31.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие социальную коммуникацию.
1)  Опосредованная социальная коммуникация происходит с помощью средств связи.
2)    Одним из первых, кто занялся вопросом исследования социальной коммуникации, был

К. Юнг.
3)  При невербальной социальной коммуникации используют позы, жесты, мимику, интона-

цию.
4)   К внутренним составляющим социальной коммуникации относится мотивация участни-

ков коммуникации.
5)    По субъектам выделяют опосредованную и непосредственную социальную коммуника-

цию.
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32.  Мера административной ответственности, которая:
 

а)  является дополнительной;
б)  представляет собой принудительное изъятие и обращение в собственность государства де-

нежной суммы, соответствующей стоимости предмета административного правонарушения, ору-
дий и средств его совершения,  — это _________ стоимости.

33.  Выберите два признака, не относящиеся к элитарной культуре:
1)  требование специальной подготовки для понимания;
2)  духовный аристократизм;
3)  ярко выраженная коммерческая направленность;
4)  развлекательный характер;
5)  ценностно-смысловая самодостаточность;
6)  создается привилегированной частью общества.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

34.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка
2)  ежемесячно выплачивать премию
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  соблюдать правила техники безопасности
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35.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  незаинтересованность
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  высокая ответственность ученого за оценку результатов
и точность исследований его предшественников
2)  бескорыстный поиск истины, свободный от соображений
личной выгоды
3)  научное знание должно свободно становиться общим
достоянием
4)  истинность научных выводов должна оцениваться по одним
и тем же правилам

36.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  олигополия Б)  монополия B)  свободная конкуренция

Характеристика
1)   на рынке действует большое количество продавцов, предлагающих однородную про-
дукцию и не имеющих возможности влиять на рыночную цену
2)  вид несовершенной конкуренции, при котором существует множество продавцов диф-
ференцированной продукции, стремящихся убедить покупателя в уникальности и непре-
взойденном качестве своего товара
3)  существует небольшое количество продавцов, которые господствуют на рынке (напри-
мер, в нефтяной или газовой промышленности)
4)  исключительное право производства принадлежит одному физическому лицу или ком-
пании
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37.  Установите соответствие.

1)  выделил основополагающие ценности и нормы научной деятельности
2)  рассматривал социальное пространство в контексте теории стратификации и социальной

мобильности
3)  является основоположником теории социального действия, выделил его признаки и типы
4)  разработал оригинальную концепцию, согласно которой молодежь  — это резерв, потен-

ция общества
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


